

端午假期

商场销售大增、餐饮人气高涨、传统习俗受追捧

# 端午开启入夏消费小高峰

本报讯 商场客流不断、餐饮市场红火、消费热情高涨……在刚刚过去的端午假期，围绕端午文化，无锡消费市场的潜力得到了充分释放。

粽子是端午节最硬核的文化“符号”。蛋黄粽、鲜肉粽、豆沙粽……礼盒装、散装、筒装……假期首日，在华润超市的粽子专区，记者看到，各种口味、各大品牌同场比拼。现场销售人员表示，粽子品类销售环比、同比都有增长。

记者在采访中发现，消费者对传统节日食物的需求依旧保持高位，并出现明显的健康化趋势。据天猫平台数据显示，今年端午期间的粽子销售额同比增长了44%，主打低脂粽子的销售额增长更是将近200%。

今年粽子市场新口味层出不穷。鳗鱼、松茸、黑松露、牛肝菌等食材纷纷加入

到馅料的大部队里。不仅如此，平常跟粽子八竿子打不着的品牌，也跨界做起了粽子。星巴克给粽子加进了跳跳糖；喜茶为粽子配上袋泡茶，还附赠一本记录对传统节日理解和思考的特刊。这些创意百出的粽子受到了“90后”“95后”年轻消费者的追捧。

端午，除了吃粽子，还有挂艾叶、菖蒲的传统习俗。“今年我们上线了香包、菖蒲、艾叶等端午传统商品，艾叶、菖蒲连日售罄，销量环比暴涨数十倍。”叮咚买菜无锡站相关负责人介绍，制作香囊的材料、成品香囊的销售情况都很不错。

端午期间，餐饮消费人气高涨。特别是随着高考的结束，家庭聚餐、朋友聚会、学生聚会成为主旋律，火锅店、烧烤店、特色小吃店、休闲餐吧成为聚集地。

13日晚7点，在清扬路茂业天地粤港

湾砂锅粥店外，不少顾客坐着等候。店内一位工作人员说，假期里明显感觉到全天的客流量都很多，普遍需要排上二三十分钟的队。

就餐要排队等候，包间需提前预定，餐饮消费火热。据统计，梁溪区5家重点餐饮企业营业额较去年端午增长14.39%，较前年端午增长14.18%；经开区餐饮消费近5500万元，较去年端午同期增长25%以上。端午假期，正式开启了今年入夏后的第一个餐饮消费小高峰。

随着“2021无锡醉美盛夏夜消费季”的启动，各大商圈、商场陆续推出一系列促消费举措，让不少消费者趁小长假涌入买买买。

梁溪区组织市中心20余家重点商贸企业和重点街区，通过中山路上的民俗互动、品质餐饮、特惠商品等和清名桥历史文

化街区里星空水阁、《运河四季》实景演出、沉浸式剧本杀等，丰富消费内容，深度挖掘消费市场。在江阴的“吃白相”消费季中，很多商家把消费季优惠与自身促销叠加使用，让消费者享受到更多福利。

一派热闹景象支撑起一系列增长数据：茂业销售同比增长45%，三阳百盛营收同比增长29%，苏宁客流同比提升11.67%，万象城销售额同比增长40%，海岸城总客流超25万人次，江阴15家重点商贸流通企业实现销售额超亿元、较2020年同比增长8.92%……

与此同时，穆桂英、惠山泥人、王兴记、三凤桥、真正老陆稿荐5家中老字号，爸爸糖、N多寿司2家本土新兴品牌以及“今夜‘梁’宵”“梦想中山路”两大消费打卡地，还积极走进上海豫园，展现魅力无锡新形象，推动锡沪两地消费联动升级。（祝雯隽）

## 我市首个无偿献血科普馆开放

本报讯 6月14日是第18个“世界献血者日”，当天，2021年世界献血者日主题活动暨无锡市无偿献血科普馆开馆仪式在市中心血站举行，首个无偿献血科普馆正式亮相并向公众免费开放。副市长秦咏新参加现场庆祝活动。

占地近500平方米的无偿献血科普馆位于市中心血站一楼，融合了图文科普、多媒体互动、VR虚拟现实等丰富内容，让市民近距离了解无偿献血科普知识、探索血液奥秘，了解无偿献血背后的故事，进而积极加入到无偿献血行列中来。活动现场，献血者代表方海成分享了自己的无偿献血经历。

据了解，我市已连续7次蝉联“全国无偿献血先进城市”称号。截至今年5月底，我市全血采集量和采集人次同比增长23.9%和22.6%；血小板采集量和采集人次同比增长14.0%和8.8%；市中心血站顺利通过ISO15189实验室认可，成为全市医疗卫生系统首家、全省采供血系统第二家获此认可的单位。（逯恒贞）

## 梁溪区获评省级文化和旅游消费试点单位

本报讯 近日，记者从省文旅厅获悉，我市梁溪区获评首批江苏省省级文化和旅游消费试点单位。按照要求，试点单位可先试先行，探索文旅消费提升经验，成为全省乃至全国文旅消费标杆。

梁溪区通过对文化地标的打造，不断拉伸文旅消费的广度。端午节前一个早上，在运河畔的“运河之眼”从常州来的俏夕缘舞蹈团的30多位阿姨们翩翩起舞，一席墨绿色的长裙，手中一把油纸伞，尽显江南风情。她们告诉记者，在抖音上看到了不少这个地标的视频内容，河畔的大舞台很吸引她们。这次正巧需要报送视频舞蹈作品，她们就组织了3天2晚的行程，专门来打卡无锡运河美景。梁溪区文旅局相关负责人表示，通过综合运用各类新技术手段，区域内传统演出场所、博物馆、公共文化开放空间得到了开发利用，打造“运河之眼”“裸眼3D”巨屏等城市文化新地标，更好地促进了商业繁荣、消费增长和城市文化形象的提升。

端午期间，小娄巷历史文化街区的工作人员举行了汉服大婚秀。五一假期，以周礼为蓝本，小娄巷将沃盥之礼、结发之礼、合卺之礼、执手之礼等经典汉式婚礼中的场景在街区重现，引发了市民、网友的关注和咨询。“这次，我们与周边酒店一起联合，把表演项目与真正的婚礼结合起来，成为一个可供市民游客消费的新产品。”旅游业协会相关负责人表示，通过挖掘本地传统文化，梁溪区提供了越来越多元化的文旅消费新场景，给人以全新的体验，消费者的满意度和回购次数都会提升。据了解，通过“百巷梁溪”等工程建设和“夜经济”的布局，老城区内的200余条背街小巷、百余个小游园以及特色文化街区，已经为市民、游客增添了休闲场所，极大丰富了“慢”生活体验感。

据介绍，以创成省级文旅消费试点单位为新起点，梁溪区将对标一流国家级度假区和大都市中心城区，加强旅游软硬基础设施品质，建设无锡大运河公园（非遗展示馆）、“水韵无锡”文化展示馆、古窑文化公园、阿炳艺术馆（二胡艺术馆）等一批公共文化艺术项目。加快推进锡钢滨游游客集散中心、智慧旅游提升改造工程、公共停车场建设，优化崇安寺文化旅游体验中心服务。打造一批水陆结合精品游戏，完善“快进慢游”交通网络建设，整体提升游客的便利性和体验感。（韩玲）

文艺演出市场

## 「红色」唱主角



本报讯 这个端午假期，“红色”成为锡城文艺演出市场的主色。评弹、交响乐、舞蹈杂技等多个艺术类型的精品节目在锡城上演，文博景点也是火红一片，市民享受了一场红色文化盛宴。

中共江苏省委宣传部、省文旅厅组织了50部大型剧目、1部特邀剧目和20个小型节目在全省范围内展演，用艺术的形式生动展示中国共产党百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验。端午期间，苏州评弹剧《红军故事》亮相无锡市人民大会堂，以苏州评弹为艺术载体，融合现代舞台效果，通过一位身经百战的老红军的回忆，将发生在长征路上的感人故事用《夜渡于都河》《红土地》《半条红军被》等唱段演绎出来。系列展演中的小型节目专场在江阴亮相，来自江苏省演艺集团、镇江市艺术创作研究中心、苏州市艺术学校等

优秀剧团上演了交响乐、小扬剧、舞蹈、杂技等多个精品节目，江阴本土原创节目歌曲《一群人的故事》、诗朗诵《红船，从南湖启航》同台助演。值得一提的是，这些演出通过线上平台进行同步直播，吸引了10余万人次在线收看。

电影市场也是一片“红”。今年端午档新片数量之多创影史同档期纪录。据灯塔专业版数据显示，端午假期，锡城各大影院共计放映1.3万余场，动画电影、青春喜剧、爱情电影以及类型片门类齐全。“这个片单能够满足广大观众的不同需求。”大世界影城相关负责人表示。这个假期，无锡文化产品“走出去”赢得了好口碑。第24届上海国际电影节上，无锡出品的电影《了不起的老爸》启动了提前点映，收获了100余万票房。此外，我市入选省优秀舞台艺术作品的展演舞剧《南国红豆》和现代戏剧《追梦路上》，

分别在徐州音乐厅和盐城文化艺术中心上演，好评如潮。

文博景点场馆也涌动着红色热潮。无锡博物院里，“铭记历史 百年荣光”庆祝中国共产党成立100周年系列图片展、“忆百年党史 传红色基因”系列展、“文物印耀百年征程”碑拓体验等红色主题活动吸引了众多游客前来打卡。据院方统计，端午假期，无锡博物院日均参观量突破了1500人次。惠山古镇景区在端午节推出了《红灯记》《智取威虎山》《沙家浜》等革命样板戏选段带领游客重温红色经典（如图），传承红色基因。无锡百草园书店组织的百场红色经典阅读活动送基层来到了滨湖区图书馆。“这是第34场了，之后还有系列活动推出。”书店负责人刘石峰说，希望通过红色经典导读，在锡城传递红色力量。（韩玲、张月 图文报道）

上接第1版>>>综合采取明查暗访、

突击检查、交叉检查等方式，找准问题症结，排除各类隐患；针对历史遗留等重点难点问题，进一步加大攻坚力度，坚决啃下一批安全生产“硬骨头”。三要加大宣传，强化保障。组织开展形式多样的燃气安全公益宣传活动，普及燃气安全使用知识，集中曝光一批违法违规案例，强化事故警示教育；采取政府购买服务等形式，委托有资质的企业更换软管和减压阀，体现对困难群众的关怀，切实保障和维护人民群众生命财产安全及全市和谐稳定发展大局。

作为燃气安全的主管职能部门，市市政和园林局13日下午召开了全市燃气安全生产紧急会议，部署开展我市城镇燃气安全大检查工作，重点突出城市综合体、高层建筑、群租房、地下室和半地下室、车库、农贸市场、九小场所等人员密集、流动性强的用气场所。根据部署，我市将通过大排查全面摸排整改城镇燃气领域安全隐患，清单式管理检查对象和问题隐患，对能够立即整改的实施立即整改，不能立即整改的，采取有效防范措施，限期整改到位。大排查中还将建立隐患整改“红黑榜”制度，综合运用各种法律手段，严惩各类燃气违法违规行为，对隐患整改不力的地区和部门予以通报，并深入开展打非治违，加大检查力度和检查频次，以强有力的手段倒逼安全生产责任落实。监管平台将全面录入无锡市安全生产监管平台，实施问题隐患全过程闭环管理，对

重大隐患挂牌督办。接下来，我市将在各市（县）区建立健全燃气安全网格化管理系统，把燃气用户安全监管责任延伸到街道、社区，实现风险防控网格化管理。同时，我市还将加强对燃气工程施工的安全管理，加大管网巡查力度，落实第三方破坏综合防控措施，确保燃气输配系统安全运行。瓶装液化气气瓶安全管理也将再“加码”，严禁相关企业充装非自有产权气瓶，健全钢瓶可查可追溯的用户服务体系。

按照市委、市政府的紧急部署，全市各板块迅速行动起来，全面排查燃气安全隐患，筑牢安全生产防线。

14日上午，江阴市领导带队先后来到衡山路万家乡菜馆、夏港街道天然气门站、利港街道液化石油气储配站等地，开展燃气领域等安全生产督导检查，加强燃气等重点行业领域安全监管。当前，江阴全面开展燃气安全检查，全力压实各燃气经营企业主体责任、各地属地管理责任等四个责任，加大督查检查力度，深入排查治理安全隐患。同时，结合“安全生产月”活动、入户安检等，深入开展燃气安全宣传教育。

13日下午，宜兴市召开城镇燃气安全生产紧急会议，即日起对全市的餐饮用户用气安全、管道燃气、瓶装液化石油气等领域开展安全生产大检查。围绕化工和危化品行业、消防、交

通、高处作业、特种设备、森林防火等重点行业领域，宜兴正在全市域开展安全隐患大排查大整治行动，以最高警戒、最严标准、最强责任、最细举措防范化解各类风险隐患，坚决守住安全底线，确保大局和谐稳定。同时，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，强化责任担当，压力传导，切实形成人人履职、齐抓共管的“大安全”工作格局。

13日晚起，梁溪区相关领导带队开展安全检查，重点检查辖区内燃气瓶和天然气的使用安全。北大街街道出动8个检查组，对辖区内凤凰798街区燃气瓶和天然气的使用安全进行排摸检查。检查中发现部分消防设施过期，部分餐饮店燃气排烟管道要清理，检查组当即责令其立即整改到位。通江街道值班人员检查了辖区4处建设工地的安全生产情况，在检查世茂工地时，发现员工食堂的燃气报警装置不符合规范，已责令整改。迎龙桥街道成立10个检查组、出动20人次，对辖区超市、网吧、宾馆、餐饮店、车库等16家单位开展安全检查，发现问题隐患6处、立即整改6处。

14日上午，锡山区召开安全防范工作紧急会议，围绕燃气安全和相关整治工作部署专项行动。当天，区委主要领导带队来到荣盛达（无锡）能源有限公司、锡北商城、无锡张泾燃气有

限公司、确成硅化学股份有限公司开展燃气安全专项检查，排查隐患点，提醒企业确保生产安全。下阶段，锡山将针对天然气管道（高压管网）、城市燃气管网、液化气罐（罐、储、运、用）等方面开展安全隐患大排查大整治，全面排查风险隐患，采取有力举措，倒排整改时间节点，严格督导责任落实，扎实抓好问题隐患整改，整体提升精准治理水平，进一步防范化解重大风险。

14日上午，惠山区召开燃气安全生产专委会会议，迅速组织开展全区燃气安全大排查大整治。根据13日的连夜部署，14日的会议拉开了惠山区“最严格的排查”。按照“项目化、目标化、节点化、责任化”要求，全方位、全覆盖、拉网式组织开展好燃气安全大排查大整治。惠山锁定了综合体、高层建筑、群租房、地下室、半地下室、车库、农贸市场、九小场所等人员密集、流动性强的重点用气场所，同时还集聚力督促燃气经营企业开展自查自纠，开展“最严肃的整治”，通过采取有力措施确保链条、全流程、全闭环得到有效管控。

14日，滨湖区相关领导带队来到马山气体有限公司、滨湖区风情街、金鲁燃气金城供应站等地，检查燃气安全使用情况，随后召开全区安全紧急会议，全面部署燃气安全大检查工作。同时，滨湖区各个部门迅速行动

起来，胡埭镇综合行政执法局联合派出所、环湖建设有限公司及电力专业维修单位对辖区餐饮店、酒店等临街商铺进行夏季消防安全专项检查，针对发现的安全隐患，依法下达《责令整改通知书》，并将定期回访督查。滨湖区市场监管局局长深入融创文旅城、动物园和梅园等景区检查，暂未发现安全隐患问题。

14日上午，新吴区召开全区燃气行业安全生产紧急会议，部署燃气安全大检查工作。当天下午，区领导带队现场检查燃气供应站点、智慧燃气安装的餐饮店、农贸市场和综合体等点位，就各类燃气安全整治工作展开检查督查。接下来全区将重点检查综合体、高层建筑、群租房、地下室、半地下室、车库、农贸市场、九小场所等人员密集、流动性强的场所用气情况，确保检查到位，安全隐患整改到位。各级燃气管理部门将迅速开展隐患排查和整治工作，依托智慧燃气网格化管理体系，从源头上防范燃气事故发生，同时以铁的手腕形成高压严管态势，坚决严厉打击燃气违法违规行为。

14日一早，经开区主要领导带队来到华庄街道和太湖街道，对小餐饮店集中的商业街和小型综合体的燃气安全工作进行重点检查，要求全区迅速启动安全生产集中攻坚行动，全面排查各类安全隐患，防范安全事故发

生。下阶段，经开区将重点聚焦冶金工贸、涉爆粉尘、道路交通和待拆迁企业、既有危旧房屋、危险化学品、建筑施工、消防、特种设备、危废固废等重点行业领域，以及区党工委、管委会明确的年度专项整治89项工作任务，对风险隐患进行全覆盖、拉网式排查整治，着力查风险、除隐患、防事故，切实保障人民群众生命和财产安全，全力维护社会安全稳定。（本报记者）

又讯 昨天上午，市商务局对湖滨商业街上不同业态的餐饮商户展开了燃气安全使用情况专项检查。检查组依据燃气使用安全标准，对用气单位是否张贴了燃气使用信息公示、燃气使用器材是否合格、输气管道是否存在老化腐蚀等现象，是否安装燃气报警器及排风设施、是否配置相应的消防灭火器等问题进行检查并记录。

检查组在现场发现，多数店铺都安装了燃气泄漏报警器，定期对油烟机管道进行清洗，但是也有个别商户在燃气使用过程中存在问题隐患。如小龙岗尚未安装报警器，我家有菜报警器不符合要求，渝富豪油烟机管道油污较多、清洗记录不全等。针对发现的问题，检查组要求商业街管理办公室负责督促商户及时整改，并对商业街面上所有使用燃气的餐饮商户开展全面检查，确保安全。市商务局相关负责人表示，下一步还将对全市范围内的餐饮企业进行安全隐患排查，形成常态长效管理机制，同时提高从业人员的安全生产意识和应急处置能力。（祝雯隽）